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Під час останньої зустрічі Президента України В.А. Зеленського 

з ректорами провідних закладів вищої освіти було звернуто увагу на 

існування в Україні неабиякого попиту на фахівців з вищою освітою. 

Президент України визначив місце та роль закладів вищої освіти у 

задоволенні кадрових потреб держави та бізнесу. За результатами 

проведеної зустрічі В.А. Зеленським було підписано Указ Президента 

України №210/2020 «Про вдосконалення вищої освіти в Україні», в 

межах якого поміж іншим було актуалізовано питання розробки 

Стратегії розвитку вищої освіти в Україні [208]. Схвалена 

Розпорядженням Кабінету Міністрів Українивід 23 лютого 2022 р. 

№ 286-р «Стратегія розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 

роки» актуалізувала проблематику забезпечення якості вищої освіти на 

рівні одного з пріоритетних напрямів розвитку системи вищої освіти 

України. Автори Стратегії звернули увагу на існування протиріччя між 

достатньо високими показниками загального рівня розвитку системи 

вищої освіти України (у межах рейтингу QS Higher Education System 

Strength Rankings, який визначає країни із найсильнішими в світі 

системами вищої освіти, Україна позиціонує на 44-те місці з 

50 можливих [337]) та порівняно невеликою кількістю українських 

університетів які входять до рейтингу QS World University Ranking рік 

від року включаються одні та ті самі заклади вищої освіти [340]). 

Іншими словами, з одного боку, система вищої освіти України 

демонструє достатній рівень своєї конкурентоспроможності, а з іншого 

– представництво ЗВО України серед так званих топових університетів 

є достатньо обмеженим. Це протиріччя загострюється в тому числі й 

тим фактом, що рік від року кількість українських університетів у QS 

World University Ranking залишається незмінним. Виникає ситуація за 

якої достій рівень конкурентоспроможності системи вищої освіти 

України не забезпечує збільшення кількості українських ЗВО серед 

топових університетів світу. Відсутність причинно-наслідкового 
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зв’язку між високим рівнем розвитку системи вищої освіти України та 

недостатнім рівнем представництва українських ЗВО серед найбільш 

рейтингових університетів світу обумовлює актуалізацію наукового 

завдання щодо оцінювання якості освітньої діяльності та якості вищої 

освіти. Для вирішення цього завдання може бути використаний як 

метод порівняльного аналізу, наприклад для з’ясування місця 

українських ЗВО в авторитетних міжнародних університетських 

рейтингах, так і метод експертного опитування, наприклад для 

формування аргументної бази теоретичних припущень щодо якості 

підготовки фахівців в системі вищої освіти України. Кожен з цих 

методів має свої потенціали у забезпеченні вирішення 

сформульованого вище завдання, а отже, ми не можемо визначити 

пріоритетність у використанні будь-якого з них. Разом з тим, слід 

констатувати той факт, що в межах наукової думки метод 

порівняльного аналізу набув більшої популярності серед дослідників, 

що з одного боку, сприяло розвитку науково-теоретичного підґрунтя 

проблематики забезпечення якості вищої освіти, а з іншого боку – 

обумовило певну теоретизацію відповідного напряму наукової думки. 

За результатами аналізу змісту наукових видань було з`ясовано, що 

серед результатів наукових досліджень проблематики якості вищої 

освіти майже відсутні ті з них, які були б отримані вченими внаслідок 

використання ними емпіричних методів наукового пізнання. 

Поступовий розвиток диспропорції на користь методів теоретичного 

пізнання (у нашому випадку – методу порівняльного аналізу) не лише 

не сприяє поглибленню знань щодо сутності та змісту феномену якості 

вищої освіти, а за певних причин й викривлює їх. Приймаючи до уваги 

вище наведене можемо стверджувати про те, що зменшення 

диспропорції між використанням вченими теоретичних та емпіричних 

методів наукового пізнання сприятиме не лише наближенню до так 

званого істинного знання щодо предмету безпосередньої уваги, а й 

подоланню розриву між теорією та практикою в межах обраного 

фокусу наукового пошуку. Проблематика забезпечення якості вищої 

освіти, з огляду на свою неабияку значущість для суспільно-

політичного та соціально-економічного розвитку держави, постійно 

перебуває в межах кола наукової уваги дослідників. У галузі науки 

«Публічне управління» проблематика державного управління вищою 

освітою перебувала у фокусі наукової уваги В.М. Бабаєва, 

В.Ю. Бикова, Л.А. Гaєвської, С.В. Григанської, С.М. Домбровської, 
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С.М. Квіта, С.М. Кушніра, В.І. Лугового, Т.О. Лукіної, 

С.В. Майбороди, В.М. Огаренка, О.В. Поступної, В.П. Садкового, 

І.А. Семенець-Орлової, С.О. Шевченка та інших дослідників. Окремі 

питання проблематики державного управління якістю вищої освіти 

були нами розглянуті в межах попередніх напрямів наукових пошуків 

[161, 173, 174]. Серед зарубіжних вчених питання менеджменту освіти 

набули свого розвитку у дослідженнях Р. Барнетта, Д. Грін, Л. Ломас, 

Р. Льюиса, Ж. МакГрегор, М. Оулі, Я. Райзбека, Д. Сеймура, Д. Сміта, 

В. Стаббса, Д. Фінча, Я. Хілл та іншими вченими. Незважаючи на 

достатній рівень наукової уваги до проблематики якості вищої освіти 

та механізмів її забезпечення, окремі її питання все ще залишаються 

відкритими для подальших наукових пошуків. Серед таких питань 

неабиякої значущості набувають ті з них, фокусом наукової уваги яких 

є оцінювання якості вищої освіти представниками стейколдерів. 

Відповідно до положень та норм Стандартів і рекомендацій 

щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти, 

стейколдерами забезпечення якості вищої освіти, а відповідно й її 

експертами, є студенти, викладачі та роботодавці (професіонали-

практики) [240]. Отже, з’ясування узагальненої думки кожної з груп 

стейколдерів, не лише може, а й повинно розглядатися на рівні одного 

з практично значущих завдань наукового пошуку щодо дослідження 

сутності та змісту феномену якості вищої освіти.  

Приймаючи до уваги сформульовану у змісті Рекомендацій 

Комітету Міністрів Ради Європи щодо суспільної відповідальності за 

вищу освіту, мету вищої освіти, а саме – «підготовка студентів до 

активного громадянства, до їх майбутньої кар’єри (наприклад, 

сприяючи розвитку їх здатності до працевлаштування), підтримку їх 

особистого розвитку, створення широкої бази передових знань і 

стимулювання досліджень та інновацій» [344], нами було прийнято 

рішення зосередитись на з’ясуванні думки того з стейколдерів 

забезпечення якості вищої освіти, який є безпосереднім споживачем 

якості отриманої людиною освіти. Отже, лева частка змісту цієї 

монографії буде призначена аналізу думки студентів українських, 

латвійських та китайських університетів щодо якості освітньої 

діяльності ЗВО та якості вищої освіти, а також обґрунтуванню 

напрямів вдосконалення практики використання механізмів 

публічного управління забезпеченням якості освітньої діяльності та 

якості вищої освіти. 


